
Παραδείγματα λυμένων ασκήσεων: Νόμος Biot Savart, Νόμος Ampere 

O Νόμος Biot Savart λέει: 

To (στοιχειώδες) μαγνητικό πεδίο 𝑑𝐵⃑  που δημιουργείται σε σημείο P από το στοιχειώδες 

τμήμα 𝑑𝑙 ⃑⃑  αγωγού που διαρρέεται από ρεύμα Ι είναι: 

 𝑑𝐵⃑ = (
𝜇0

4𝜋
) ∙

𝛪

𝑟2
∙ 𝑑𝑙  × 𝑟̂ 

To 𝑑𝑙  είναι διάνυσμα με μήκος 𝑑𝑙 και φορά την φορά του ρεύματος. Το 𝑟̂ είναι το 

μοναδιαίο διάνυσμα κατά μήκος του 𝑟  που συνδέει τον αγωγό με το σημείο P. Την φορά 

του 𝑑𝐵⃑   την βρίσκουμε με τον κανόνα του δεξιού χεριού: Ο αντίχειρας δείχνει το 𝑑𝑙  , που 

είναι το α’ μέλος στο εξωτερικό γινόμενο, τα υπόλοιπα δάκτυλα δείχνουν το 𝑟̂  , που είναι 

το β’ μέλος στο εξωτερικό γινόμενο και λυγίζοντας τα δάκτυλα βρίσκουμε την φορά του 

𝑑𝐵⃑ .  Δείτε το παρακάτω σχήμα: 

 

Παράδειγμα 

Nα υπολογισθεί το Μαγνητικό πεδίο που δημιουργεί κυκλικός ρευματοφόρος αγωγός σε 

ένα σημείο P που βρίσκεται στην ευθεία κάθετη στο κέντρο του. 

Λύση 

 

Το 𝑑𝑙  και το 𝑟̂ 

σχηματίζουν 

γωνία π/2 

μεταξύ τους. 

Αρα 𝑑𝑙  × 𝑟̂ =

𝑑𝑙 ∙ 1 ∙ 𝜂𝜇 (
𝜋

2
) =

𝑑𝑙. Επομένως 

ο νόμος Biot 

Savart δίνει 

για το μέτρο 

του 



διανύσματος 𝑑𝐵⃑ :  

𝑑𝐵 = (
𝜇0

4𝜋
) ∙

𝛪

𝑟2
∙ 𝑑𝑙 

Το 𝑑𝐵⃑   αναλύεται σε δύο συνιστώσες, μία 𝑑𝐵|| παράλληλη στον άξονα z 

και μία κάθετη 𝑑𝐵⊥  

Απέναντι από το 𝑑𝑙  βρίσκεται το 𝑑𝑙 ′ που δίνει το 𝑑𝐵⃑ ′ που έχει 𝑑𝐵′|| ίσο 

με το 𝑑𝐵||, αλλά το 𝑑𝐵′⊥ είναι αντίθετο από το 𝑑𝐵⊥ και το άθροισμά 

τους μηδενίζεται.  

Το συνολικό 𝐵⃑  είναι το άθροισμα όλων των 𝑑𝐵||, που δημιουργούνται 

από όλα τα 𝑑𝑙  .  

Το κάθε 𝑑𝑙 δίνει 𝑑𝐵|| = (
𝜇0

4𝜋
) ∙

𝛪

𝑅2+𝑍2
⋅ 𝜎𝜐𝜈𝜑 = (

𝜇0

4𝜋
) ∙

𝛪

𝑅2+𝑍2
⋅

𝑅

√𝑅2+𝑍2
 και 

το άθροισμα είναι 𝐵|| = (
𝜇0

4𝜋
) ∙

𝛪

𝑅2+𝑍2
⋅

𝑅

√𝑅2+𝑍2
∙ 2𝜋𝑅 

=
𝜇0 ∙ 𝐼 ∙ 𝑅2

2 ∙ (𝑅2 + 𝑍2)
3

2⁄
 

To διάνυσμα 𝐵⃑ = −𝐵||𝑘̂, όπου 𝑘̂ είναι το μοναδιαίο διάνυσμα στον z-άξονα  

 



Παράδειγμα  

Να υπολογισθεί το Μαγνητικό Πεδίο στο σημείο P σε απόσταση r από έναν ευθύγραμμο αγωγό «απείρου μήκους» (δηλ το μήκος του είναι 

πολύ μεγαλύτερο από την απόσταση r)  που διαρρέεται από ρεύμα I 

 

 



 

 



 

Νόμος Ampere 



Νόμος Ampere 

 



 



 

 

 


